



美丽工坊编织就业梦想

——高新区“非遗+农旅”帮扶困难群众就业

■ 本报记者 贾新伟
本报通讯员 梁明凌

暮春时节,位山黄河公园绿树成荫,风景如画。4月23日上午,在公园北邻的高新区颐官屯镇兴隆村美丽工坊后厨内,王丽(化名)正忙着包饺子。

“别看我只有左手,一个月也能挣三千多元钱,咱也能为家里出份力了!”王丽将做好水饺、花馍展示给众人看。“瞧,这些都是我一只手包的,我现在工作特别有成就感。”

王丽是美丽工坊的职工,去年1月,她因工伤失去了右臂。突来的变故,让她几乎失去生活的希望,直到美丽工坊负责人许婷邀请她到工坊工作。

上午11时,美丽工坊展厅里,欢声笑语此起彼伏。两位残疾女工正在编织文创产品,一针一线间,一件精美的“柿柿

如意”挂件逐渐成形。展厅内,形式多样的文创产品琳琅满目,线上线下销售火爆。

兴隆村是远近闻名的网红打卡地。许多游人到村内的美丽工坊印象深刻。这里的地锅鸡、蒸花馍,还有毛线制作的向日葵、小挂件等,吸引着众多游客前来消费。很多人不知道,这些让人爱不释手的文创产品,竟出自残疾人之手。

美丽工坊主打农家乐体验,由残疾人及家属参与食材加工、手工制作及游客服务。“村集体为我们提供场地,镇政府提供配套设施,高新区残联给予政策支持。”美丽工坊负责人许婷介绍,如今,美丽工坊日均接待游客超60人次,带动12人就业,人均月收入超过3000元。

许婷有一对患有先天性智力障碍的双胞胎孩子,她特别能理解残疾人及家属的不易。2012年,她创办了聊城市首

家无陪护机构——小海鸥儿童特教康复中心。2018年,机构改名为小海鸥残疾人服务中心,更加注重孩子们的就业问题。

如今,许婷在小海鸥残疾人服务中心的基础上,又拓展了美丽工坊、洗车行等多元业态,不仅帮助残疾人实现就业,还让其家属通过劳动获得一份报酬。

美丽工坊向西200米,是一间葫芦工坊。葫芦工坊由高新区残联联合颐官屯镇政府、兴隆村党支部共同建设,依托非遗传承人田钢申的葫芦雕刻,开展烙画、彩绘培训,实行“订单生产”,带动了7名残疾人掌握技艺、就业创业。

走出兴隆村,沿着一干渠向北,经325省道,不一会儿,就来到了许营镇如康家园。装艾草人袋、称重、打包、卷艾条……家园内,村民正在围坐在桌前,手工制作艾草系列产品。

“经高新区残联部门协调,许营镇首批提供了13亩地供我们种植艾草。从种植艾草,到加工艾草系列产品,一条产业链都可为群众提供就业创业机会。”许营镇如康家园负责人吕佃起介绍。

高新区社会事业部二级主管张明美介绍,高新区以脱贫地区消费帮扶服务国家试点、“企业按比例就业+如康家园集中就业”省级试点为抓手,探索“非遗+农旅”助残等模式,以党建为引领,成立联合党支部,联动多方,串联农旅路线开发岗位,引入企业结对、志愿帮扶及数字赋能拓宽市场,实现279名残疾人家庭“家门口”就业,残疾人就业率提升20%,收入增长30%。

高新区以“非遗+农旅”打造助残赋能体系,为残疾人打开希望之窗,点亮生命之光,引领他们从受助人变为参与者,跟上时代发展的步伐。



4月22日,阳谷县德艺职业培训学校老师在对学员进行面对面教学培训。

近年来,阳谷县结合就业市场需求,依托当地职业技能培训机构,不断加大职业技能培训力度,免费为有就业需求的群众提供烹饪、家政、育婴、电商等技能培训,并就近推荐就业,助力群众就业创业增收。

■ 陈清林

党报
热线

电话: 0635-2921234
18663508506
QQ: 549542711
邮箱: lcrb2921234@163.com



请扫码留言

欢迎广大读者提供新闻线索

让养老变享老

聊城构建医养结合服务体系

本报讯(记者 王鹏 董金鑫)4月22日,在山东健康益寿老年康之源医养中心,工作人员正在和老人们进行游戏互动,锻炼老人手脑协调能力的同时,也给老人带来不少欢乐。“大家在一块儿交流挺高兴。这里的饮食也不错,在这里养老就像在自己家一样。”老人朱桂英开心地说。

在这家医养中心,像朱桂英这样的人住老人有290多位。除了提供24小时随叫随到的暖心陪伴之外,中心还为老年人提供常见病、多发病、慢性病等疾病的的基本医疗服务和以康复治疗为主的特色医疗服务。“针对老年人的常见病诊疗,我们开设了内科、康复科、中医科、推拿理疗科及疼痛科等9个特色科室,为住院老人打造一站式医疗服务平台,真正实现‘小病不离床、大病不出院’的便捷就医体验。”医养中心院长陈红霞表示。

近年来,我市不断健全老年健康服务体系,持续提升居家、社区、机构多层次医养结合服务能力,努力推动养老服务工作高质量发展。为推进医养结合服务向居家延伸,康之源医养中心重点打造“小康到家”服务项目,为老年群体提供24小时一对一专属照护及灵活的小时制预约上门服务。在东昌府区中华苑社区,居民张大娘预约了医养中心的腿部康复治疗服务,每天一小时的上门服务让她的腿部疼痛缓解了不少。

目前,我市已初步构建起居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,打造了城市社区“15分钟养老服务圈”,到2025年年底,养老机构护理型床位占比将达78%。此外,我市还支持具备条件的医疗卫生机构开展养老服务,优化拓展敬老爱老服务功能,鼓励具备条件的村发展农村幸福院、幸福食堂等村级养老服务设施。大力发展银发经济,拓展旅居养老、文化养老、健康养老等新型消费领域,完善长期护理保险制度体系,预计到2025年年底,实现城乡居民长期护理保险全覆盖。

省妇联家庭亲子阅读活动在聊城举办

本报讯(记者 陈彩红 通讯员 刘亚慧)4月22日,山东省妇联2025年家庭亲子阅读活动在聊城启动,引导广大家庭重视阅读、提高阅读指导能力,以亲子阅读培育传承书香家风,营造家家读书、人人读书的浓厚氛围。

省妇联、聊城市妇联有关负责同志,各县区妇联干部,亲子阅读推广大使、部分爱心妈妈及家长、儿童代表等200余人参加活动。活动现场,主办方为省级爱心妈妈驿站——聊城中国运河文化博物馆授牌,并向聊城市家庭亲子阅读推广大使颁发聘书。

活动中,高唐县春长小学师生现场演绎情景剧《爱心连线 书香传情》,爱心妈妈与留守儿童视频连线,共读一本书,引导孩子保持积极向上的阳光心态,在爱和陪伴中健康成长。东昌府区启明小学学生及家长一起诵读《中国话》,弘扬中华优秀传统文化,增强孩子们爱国爱家之情。

儿童阅读推广人向丽萍进行了亲子阅读指导,通过生动有趣的案例,向家长们展示了如何引导孩子爱上阅读,并就家长们关心的“如何选择适合孩子的书籍”“如何培养孩子的阅读习惯”等问题进行交流互动。

高唐县

塑造畅安舒美公路通行环境

本报讯(记者 张洁 通讯员 李莹)记者4月24日从高唐县获悉,连日来,该县抢抓春季护路有利时机,统筹推进国省干线及农村公路沿线路域环境治理工作,全方位塑造畅安舒美的公路通行环境。

修剪树枝、平整路肩、清理边坡、栽植路树……在尹集镇花园路沿线,身着橘黄色养护服的养护员们有条不紊地忙碌着。在姜店镇新105路,洒水车、清扫车等机械来回穿梭,形成了一道亮丽的风景线。“我家就在附近住,现在公路上特别干净,洒水车每天洒水,周围环境特别好。”姜店镇盐厂村村民刘广胜说。

按照“四好农村路”创建要求,高唐县持续提升公路养护精细化管理水平,针对春天多风易起扬尘的特点,高唐县交通部门通过机械与人工相结合的方式对县级公路进行常态化保洁,确保农村公路“时时洁净”。严格按照“路肩整齐、无杂草、无垃圾”的既定标准,对公路沿线的“脏、乱、差”问题进行集中清理整治,充分利用春季气温回升的有利时机,积极开展护路林补植工作,全力保障农村公路路域整洁靓丽、路段安全畅通、路容路貌良好。

“我们利用洒水车、清扫车对县级公路进行常态化保洁,组织养护员每天上路开展路面清理、边坡养护等日常作业,督促各镇街上足人力、物力,对公路边沟进行清理。同时,加强巡查,对于路面病害、标志牌损毁缺失等情况,第一时间进行有效处置,保障群众出行安全。”高唐县交通养护服务中心养护科科长陈延武介绍。



4月20日,小豆丁故事会在东阿县图书馆举办。今年,东阿县图书馆开展了丰富多彩的读书活动,为孩子们提供了一个获取知识的平台,让他们爱上阅读,健康成长。

■ 本报记者 赵琦 本报通讯员 刘丽丽

牵手“合伙人” 共绘“同心圆”

临清市项目化服务满足妇幼多元需求

本报讯(记者 马永伟 陈彩红 通讯员 金鑫)4月23日,一堂别开生面的家庭教育课在临清市戴湾镇水城屯联合村家长学校开讲,心理咨询师李亚以“自信心养成,让能力飞速发展”为题,为家长答疑解惑。

“像李亚这样的专业心理咨询师,我们沐卉心理平台还有很多。”沐卉心理平台心理咨询师陶沐卉说,“我们组织30位心理咨询师组成志愿者团队,分为4个小组,走进临清市16个镇街,每周为每个镇街上一堂课,将家庭教育指导、心理健康关爱传递到全市各个角落。”

沐卉心理咨询服务中心实施的公益服务项目,是临清市妇联凝聚女性社会组织助力妇联工作的一个缩影。近年来,临

清市注重对女性社会组织的引领、培育和管理,探索成立“伊童盟”爱心公益合伙人联盟,给予资源链接、能力建设、扩大品牌影响力等支持,形成党建引领、部门联动、社会组织参与的妇联组织建设工作格局。

“我们以项目化的方式联系和引导女性社会组织,加强与社会各界的协作,这是服务妇女儿童的有效途径。”临清市妇联党组书记、主席马朝霞介绍。“伊童盟”爱心公益合伙人根据各自专长开发公益服务项目,提供专业化服务。妇联则提供平台建设等管理支持,从项目策划、过程管理、项目监督等多维度进行运作,从“有需求”到“定支点”,从“建机制”到“赋能量”,最后实现“正向闭环”,促进群众诉求

与资源供给精准对接。

目前,“伊童盟”已发展爱心公益合伙人12个,培育了“向阳花开”家庭成长计划、“儿童友好 共沐书香”亲子阅读进社区、“关爱慢飞天使”特殊儿童关爱服务等一系列服务品牌。蓝天舞蹈学校领衔的“喜悦与爱”妇女儿童赋能公益课堂项目也位列其中。该项目由十几位专业老师组成志愿者团队,每周二至周五晚上在4个社区常态化开展活动;各级妇联组织负责协调场所、设备等资源,组织群众对活动进行监督管理、宣传推广等,将服务延伸到千家万户。

“活动前孩子们被父母硬拉来一脸不高兴;活动结束后,孩子们个个兴高采烈。”青年路街道妇联主席洪文萍说,“我

们将协调联系更多的单位部门,将专业的团队送到有需要的妇女儿童身边。”

临清市以组织覆盖为支点,将人才吸纳、优化资源、搭建平台、项目培育“四环”相扣,有效增强了女性社会组织助力妇联工作的内生动力,形成了群众有获得、基层治理有效能、社会组织有成长的良性循环。

截至目前,临清市妇联联系女性社会组织走进青少年心理关爱服务基地、反家暴维权站、妇女儿童家园、“一站式”矛调中心等,开展各类公益活动600余场(次),服务40000余人次。各社会组织也得到社会的认可和不同程度的成长,仅沐卉心理平台就从一个10余人的小团体成长为拥有50多名专业资质成员的团队。



从“独唱”到“合唱”

——高唐县“红邻伙伴”精准对接群众需求

■ 本报记者 夏旭光

鱼丘湖社区与县人民医院、泉林社区与民康养老有限公司、西苑社区与神墨文化……4月20日,在“美在高唐·活力飞扬”系列社会活动中,多家单位结为“红邻伙伴”。高唐县委社会工作部联合市场监管、行政执法、医疗、金融等十几个部门发起的“红邻伙伴”服务进社区项目成为系列活动的最大亮点。

“红邻伙伴”服务对接专区人头攒动,55家企事业单位、商家及公益组织齐聚一堂,通过展板展示、项目路演、互动交流等方式集中呈现教育辅导、健康义诊、法律咨询、文化培训等100余项优质服务内容,以资源对接、项目签约、服务共享为抓手,为社区与社会力量搭建了面对面沟通的

桥梁,实现了治理资源从“零散分布”到“集中赋能”的转变。

全小季餐饮与鱼丘湖社区签约,可提供面点类技能培训、就业岗位、免费送餐等“家门口”服务;民康养老有限公司与泉林社区签约,可为辖区居民提供日间照料、上门助浴、监测仪器设备安装等服务;县人民医院与鱼丘湖社区签约,可提供专家团队免费义诊和健康讲座等。“红邻伙伴”实现了社会资源对居民需求的“精准滴灌”。

通过搭建平台聚资源、精准对接强服务、创新机制促长效,“红邻伙伴”服务进社区项目将教育、医疗、养老等资源精准输送到19个社区,构建起政府引导、企业助力、群众受益的基层服务新生态,得到了众多居民的参与和赞誉。

“红邻伙伴”服务进社区突破了传统的“摆摊式”服务,创新建立“需求清单、资源清单”双向联动机制,推动供需两端精准匹配、高效对接。一方面,社区通过入户走访、网格排查、线上问卷等方式,全面收集居民在养老托幼、就业创业、文体活动、便民服务等方面的需求,形成涵盖33项的社区需求清单;另一方面,“红邻伙伴”梳理自身可提供的政策、资金、人才、技术等资源,形成教育资源共享、医疗服务下沉、非遗体验等89项资源清单。

通过前期调研摸底,广泛发动宣传,项目吸引了教育、医疗、金融、文旅等领域50余家热心公益的企事业单位和商家积极参与。这些“红邻伙伴”涵盖了公共服务机构、国有企业、民营企业等不同类型,形成了覆盖民生服务全领域的资源矩阵。

在此基础上,高唐县委社会工作部牵头召开供需对接会,引导“红邻伙伴”与社区围绕群众需求定制服务项目,促成双方签订合作协议。2家事业单位、3家企业商铺现场签约,涵盖社区养老服务中心建设、青少年课后托管、困难群体帮扶等多个领域。这种“优势互补、合作共赢”的模式,既激发了社会力量参与基层治理的积极性,也让社区治理从“政府独唱”转变为“多元合唱”。

随着15个民生项目的签约落地,“美在高唐·活力飞扬”特色品牌也从一场活动升华为持续赋能基层的常态化工程。高唐县委社会工作部将以“红邻伙伴”服务进社区为支点,深化“五社联动”机制,让“向美而行 和美善治”的高唐画卷在街头巷尾生动铺展。